

# 2022 年下半年广西普通高中学业水平合格性考试 英语试题评析

广西壮族自治区招生考试院

2022 年广西普通高中学业水平合格性考试英语试题落实立德树人根本任务,依据《普通高中英语课程标准(2017 年版 2020 年修订)》,涵育核心素养,进一步加强对学生德智体美劳全面发展的引导,深化基础性,突出关键能力,彰显“立德树人,服务评价,导向教学”的核心功能。

## 一、落实立德树人根本任务,发挥学科育人功能

英语科试卷全面贯彻党的教育方针和全国教育大会精神,强化爱国情怀、理想信念、品德修养、知识见识等方面的考查要求,引导学生增强“四个自信”。试题选材注重体现中华优秀传统文化,引导学生汲取精神力量,彰显文化铸魂育人功能,持续强化对体美劳教育的引导,促进学生德智体美劳全面发展,夯实全面成长基础。

### (一) 融入中国元素,增强学生文化自信。

英语科试卷所选语篇弘扬爱国主义情怀,通过融入中华优秀传统文化,引导学生坚定理想信念、提升品德修养。

阅读题选取介绍舞狮这一具有悠久历史气息的传统民间艺

术的语篇，引导学生感悟中华优秀传统文化，加强民族认同感，增强文化自信，厚植爱国主义情怀。

## （二）强化体美劳教育引导，夯实全面发展基础。

英语科试卷结合高中教学实际、学科特点和学生认知水平，将对体美劳教育的引导与考查内容、考查要求、考查情境有机融合。

在体育与健康融入试题方面：听力题包含了观看篮球比赛感受的材料；阅读题选取介绍牙齿的语篇；七选五语篇以健康生活为主题，介绍科学睡眠的方法。这些语篇创设了不同的生活实践情境，引导学生关注体育运动，增强锻炼意识，践行健康生活方式，倡导学生形成关注健康、热爱生活的理念。

在美育融入试题方面：听力题选材涉及音乐、旅游及校园生活等主题；阅读题选取介绍四部反映父爱电影的语篇。上述语篇通过展现艺术之美、景观之美及和谐之美，引导学生加深对艺术的认识，培养高尚的审美情趣和良好的审美意识。

在劳动教育融入试题方面：完形填空语篇讲述了主人公对做家务的思想转变和领悟，并付诸实际行动的经历。该语篇旨在引导学生形成劳动观念，倡导尊重劳动、崇尚劳动、热爱劳动。

## （三）关注时代发展，引导培养核心素养。

英语科试卷通过选取具有时代特征的语篇，倡导构建彼此关爱的和谐人际关系，培育不畏困难的奋斗精神，引发学生积

极主动思考个人未来生涯规划。

在语篇题材选择上，阅读部分包含在父亲节邀请家人一起去看电影的语篇，倡导关爱家人、构建和谐的家庭关系，引导学生加强对社会主义核心价值观的认同；语法填空部分选取感动中国人物江梦南通过不懈努力获得成功的语篇，倡导学生形成勇于面对困难、自强不息、积极进取的人生态度；写作部分，设置了贴近学生生活的真实情境，引导学生思考个人的职业规划，树立正确的职业理想和远大的人生目标，争当伟大理想的追梦人。

## **二、考查学科关键能力，服务落实“双减”政策。**

英语科试卷通过精心选材和巧妙设问，既考查学生对基础语言知识的运用能力，也考查听、说、读、写等关键能力，引导教学依据课程标准制定教学目标，落实教学内容要求，减少教学中过度的挖掘与拓展，从而减轻学生学业负担，助力“双减”落地。

### **（一）深化基础，注重能力，引导教学减量提质。**

英语科试卷对接高中英语课程标准要求，强化对基础语言知识和文化知识的理解和掌握，注重考查考生在牢固掌握语言知识基础上的综合语言运用能力，引导中学英语教学重视学生语言能力的提高。英语试卷考查综合运用语言知识能力的题型包括完形填空、语法填空等。这些题型要求在正确理解文章主旨大意的基础上，关注文章语境中词语、句子与整个篇章结构

之间的联系，主要考查对英语词法知识、句法知识及语篇知识的掌握情况，引导中学英语教学全面实施课程标准，用好教材，提高课堂教学成效，夯实英语语言基础。

英语科试卷精选语篇，扩大选材范围和材料类型，精心设计试题，注重关键能力考查，尤其强化对阅读理解和书面表达等关键能力的考查。阅读题重视考查对话篇的精细阅读能力，同时考查学生对文章整体结构和关键信息的理解能力。注重关键能力考查旨在引导学生通过听、说、读、看、写等英语学习方式和实践活动，灵活运用所学语言知识，提高英语语言综合运用能力。

## （二）优化情境，贴近生活，引导减少“死记硬背”。

英语科试卷选材多样，话题丰富，在听力、阅读、语言知识运用和写作部分根据所选素材创设不同的生活实践情境和学习探索情境；通过聚焦学生相对熟悉的情境，让学生感知不同的语篇所传递的意义，更好地引导学生思考问题和解决问题。在写作部分，要求学生以“My Dream Job”为题写一篇短文，向学校英语征文比赛投稿。这一精心设计的试题情境具有一定的开放性，有利于学生创造性地表达自己的观点，引导减少“死记硬背”，促进减负提质，巩固“双减”成果。